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Dakujeme, Ze ste si kapili vedeck $tatistickt kalkulagku firmy Canon,
vybavenu dvojriadkovym displejom, ktory umozriuje suc¢asné
zobrazenie vzorcov i vysledkov.

Priradenie tlacidiel
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Ako sa snima/nasadzuje kryt:
Snimte alebo nasadte kryt postvanim,
ako to ilustruje obrazok.




Dvojriadkovy displej

Vzorec (11 znakov) L Znacka presahu
(indikuje pritomnost’

':' " la] "’ .."'H '.l 4' - skrytej ¢asti vzorca)

znamienkozmésslr\r;i "‘_E} L’S E r‘lEng 10! 5’ Exponent

Mantisa

M1 M2 M3 2nd HYP SCIENG FIX FMLA STAT DEGRAD K

Indikatory stavu

<Indikatory stavu>
M1, M2, M3  : Ukladanie do paméti

2nd : Druha funkcia

HYP : Hyperbolicky

SCI : Vedecky exponencialny rezim
ENG : InZiniersky exponencialny rezim
FIX : Rezim s pevnou desatinnou ciarkou
FMLA : UloZené vzorce

STAT : Statisticky rezim

DEG : Rezim stupne

GRAD : Rezim gradienty

RAD : Rezim radiany

K : Konstanta

xlo : Je uvedené pred exponentom

<Popis displeja v tejto prirucke>
V tabulkach prikladov bude horny riadok displeja uvadzany
v uvodzovkach ,xx“ (napr. ,Ans®).

Nez zacnete kalkulacku pouzivat’

Vypoctovy rezim

Pred zacatim prace skontrolujte udaje indikatorov stavu STAT
(staticky) and DEG (stupen).

Navrat do pociato¢ného rezimu

Ak mate v priebehu vypoctov problémy, doporucuje sa vratit’
vypoctovy rezim do pociatoéného stavu, v ktorom svieti len indikator
,DEG (Stuperi)".

Ak mate problémy, mozete pouzit' tlacidlo reset, ktoré prepne kalkulacku
do rezimu vypoctu s desatinnou ¢iarkou/pohyblivou radovou ciarkou.

OFF

Tlacidla Power ON, OFF

(Zapnut’/Vymazat’): Zapina kalkulacku. Po jeho stlaceni sa
kalkulacka zapne.

¢ Funkcia automatického vypnutia:
Ak kalkulacku nepouzivate po dobu asi 7 minut, kalkulacka sa
automaticky vypne a Setri tak energiu.

@nd @wo (Vypnat’): Vypina kalkulacku.



Tlacidla pre zadavanie Cisiel

(0)~(=] (Cislice): Sluzia na zadanie &isiel.
(-] (Desatinna giarka): Sluzi na zadanie desatinnej Ciarky.
[EE) (Exponencialne): Sluzi na zadanie exponentov.

Priklad: 35x10% = — 35 [EE) 43 (=] (8.5x10%)
(©) (Zapor): Sluzi na ziskanie zapornej hodnoty.
Priklad: 12x(=3) = — 12[x] (=) 3 (=) (-36.)

(Krok spét’) Vymaze posledne zadanu Cislicu v hornom riadku
(sluzi na zadavanie vzorcov).

Priklad:
Hodnota Operacia Displej
12345 124 nespravne zadanie "124"
- 1
1o
345 "12345"

Tlacidla druhych funkcii (2nd)

Sluzia na vykonanie funkcii uvedenych nad tlacidlami.

Priklad: sin 0.5 — MO E (30.)
Pamit’ové tlaéidla o

Kalkulacka ma 3 pamate. Ked pamat’ obsahuje ¢islo rézne od 0,
zobrazi sa M1, M2 alebo M3.

Priklad:
Operacia Displej
Uklada zobrazend hodnotu do paméti M1, | 45 1 Ans — STO .
M2 alebo M3 a nahradza aktualnu hodnotu,| 27 E Ans+27 7";
(Pokracovanie)
Vyvola hodnotu z pamati M1, M2 alebo M3 1 45: :
3(5) 4543 .
[ (Pokragovanie)
Pricita zobrazenu hodnotu do pamati M1, | 12 % 1 Ans —> sum w
M2 alebo M3
&C] (Pokracovanie)
Vymiena navzajom zobrazent hodnotu | 24 (<] 8 (=] 24%8 192
C
a hodnotu v paméti &] 1 Ans — EXC M1
- 57
1 193

**Ak chcete vymazat’ jednu zpamiiti, stlacte 0 1,0 2
alebo 0 3.
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INS

Tlacidla kurzor/apravy SRS

Kurzorové tlacidla sltzia na posun kurzora v hornom riadku (sluzi na
zadavanie vzorcov). Ak je zadanie dlhé, objavi sa znacka presahu,
ktora nas informuje, ze mame skryty vzorec.

Pomocou tlacidiel (vymazanie) a % (vloZenie) je mozné v priebehu
vstupu vzorca alebo po vypocte vzorec upravit'. Po vypocte je mozné
pouzit' funkciu opakovanie, na presun kurzora na koniec alebo na
zaciatok vzorca, a pridat’ dal$i vzorec alebo ho zmenit'.

Priklad:

1234567 889900 <+ 567+889900_

Znacka presahu Kurzor

Zmena zadania (7 = 0):

@&  (Stlacte alebo drzte stlacené, kym neblikne “7”.) |1234567+889 *
0 (Nahradte ¢islicou “0”) 12345604889 *

Vymazanie (1234560 — 134560):

&  (Stlatte alebo drzte stlacené, kym neblikne “2”.) |1234560+889 *
(“2” je vymazana.) 4

Vlozenie (889900 — 2889900):

1N

w | 1o
A&

oo I
oo >
Slle =)
% T
Y] ©
o (/1% ©
o [['eo ©
©|© ©

= (Stlacte alebo drzte stlacené, kym neblikne “8”.) |134560+8899 ,
ond) (Y (‘8" sastriedas _.) 134560+8899 *
2 (Zadajte “2”.) 1
=) (alebo @ & =) 1

Funkcia replay (umoziiuje pridat’ alebo zmenit’ vzorec):
(=) © (Kurzor sa presunie na koniec.) _
(=) @ (Kurzor sa presunie na zaiatok.)
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Tlacidla na volbu poctu

desatinnych miest

Urcuje pocet desatinnych miest v mantise vysledkov desatinnych
vypoctov. Stlacenie (0] ~9] po tomto tlacidle uréuje nasledujacim
spdsobom pocet desatinnych miest:

& TeJ~ 3] 0 ~ 9 desatinnych miest

Poznamka:

/->§ chcete resetovat’ zadanie poctu desatinnych miest, stlacte ,
5, potom .



Priklad:

Operacia Displej Vysvetlenie
znd) & (3 FIX | 3 desatinné miesta
Q) 3
) eJ
0J
J J
o = 123456.789
& @ 123457 (1) 0 desatinnych miest
end & (5] 123456.7890 (2 5 desatinnych miest
znd & ) 123456.789 | Resetovanie poitu
desatinnych miest

*1 Hodnota je zaokruhlena vo zvolenom rozsahu, ale skutoény vysledok
vypoctu je zachovany v registri.

*2 Cislo je zobrazené so zarovnanim nalavo. V tomto pripade je zvolenych
5 desatinnych miest, ale zobrazi sa iba 10 najvyznamnejsich islic.
Cislica na piatom desatinnom mieste nie je zobrazena.

Tlacidla pre vol'bu notacie

2nd) &%) Voli vedecku notaciu.

12345 (5) 12345.
& scl 1.2345x10 %

2nd) 9 Voli inZiniersku notaciu (exponent. je nasobkom 3).
(Pokracovanie)
29 ENG 12.345x10 3

znd) &9 Obnovuje Standardny format notacie
(plavajuci-desatinny).

Nastavenie kontrastu displeja

Kontrast displeja nastavite stladenim CQUIRST & objavi sa jedna

z nasledujucich moznosti:
— CONTRAST +

[IIIIII

Stlacenim & bude kontrast displeja tmavsi.
Stlaenim @ bude kontrast displeja svetlejsi.
Volbu potvrdite stlatenim @vo.

Tlacidla na prevod jednotiek uhla

Pouziva sa na prevod hodnét uhla na int jednotku.

(DEG) = (RAD) = (GRAD)

2nd &G‘] Realizuje v cykle prevod jednotiek uhla medzi stupriami, radianmi
alebo gradientmi pre zobrazovanie, zadavanie a vypocty.

« VVzt'ah medzi jednotkami: 2008RAP = 180 = 5 RAP
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Priklad: Vyjadrite hodnotu uhla 180 stupriov v radianoch a gradientoch.

Operacia Displej (horny riadok) | Displej (dolny riadok)
180 Loy 180~ RAD" 3.141592654
. "Ans— GRAD" 200.
o GRAD

Tlacidla pre zakladné operacie
(-JCJ(=J(=] : sluzia na zakladné aritmetické vypodty. Stlacte

tlacidlo s oznacenim odpovedajlcej operacie.

Toto tlacidlo méze byt’ vynechané v nasledujucich pripadoch:

* Pred zatvorkou (napr. 3(4+7), (A+1) (B+2))

« Pred ; 3/, sin, sin”, log, In, 10X, eX, (napr. 2v5)

* Pred konstantami a premennymi (napr. 27, 3AB)

% (Percenta): Pouziva sa na vypocty percent. Ked je toto tlacidlo
stlacené predtym, nez pouzijete Styri zakladné operacie, je
zadana hodnota vydelena ¢islom 100 a vysledok vypoctu sa
zobrazi na displeji. .,

Priklad: 123 ) (1.23)

(] (ava, prava zatvorka): Pri vypodtoch s pouZitim zétvoriek,
kedy su Cisla a operacie ukladané do registra, sa vyuZziva 23 trovni.

Priklad:

Hodnota Operacia Displej
2x(3+4) = 14 14.
1+[(4-3.6+5)
x0.8-6]x4.2
=-6.056 -6.056

. a (1)) sti vzdy pouzité spolocne. Inak sa zobrazi hlasenie
L,SYNTAX Error* (syntakticka chyba).

Tlacidla pre vypocty so zlomkami

Sluzia na zadavanie zlomkov a vypocty so zmieSanymi a nepravymi
zlomkami. Vysledky su zobrazené ako zmie$ané zlomky.



(Zlomok): Pouzite toto tlacidlo na zadanie zmie$anych
i nepravych zlomkov.
Ked zadavate nepravé zlomky (A/B):
A (itatel) = [z = B (menovatel)
When entering mixed fractions (A B/C):
A (integer) —» — B (numerator) = — C (denominator)
Fractions 2/3 is displayed as "2 13", and 1 2/5as "1 _2 15",

Priklad:

Hodnota Operacia Displej

* Ak je vysledok véitane desatinnej ¢asti dlhsi nez 10 Cislic, je
zobrazeny ako vyraz s desatinnou Ciarkou.

<Zlomok «— Vyraz s desatinnou ciarkou>

Eﬁ’ prevadza vysledky vypoctov so zlomkami na vyraz s desatinnou

Ciarkou a naopak.

Priklad:  Vypocitajte 1% + 4% a vysledok vypoctu prevedte
na vyraz s desatinnou Ciarkou.

Operacia Displej
1 2 @3] 4[] s M 6 (5] 6.1.2
(o] 6.5
(o] 61,2

dlc (Prevod zmie$any/nepravy zlomok):
Prevadza zmieSané zlomky na nepravé zlomky a naopak.
Alternativne sa meni vzdy, ked stlacite toto tlacidlo.

Priklad: Zadajte 10/3 a prevedte ho na zmieSany zlomok.

Operacia Displej
10 3 (=) 3.1.3
/e
g 24 10,3




Tlacidlo na vyvolanie posledného vysledku %s]

Vysledok posledného vypoctu je ulozeny v paméti na vyvolanie.
MbzZete ho vyvolat’ a pouzit’ stlacenim %S].

Priklad: Vypocitajte 123 + 456 a vysledok odcitajte od 789.

Operacia Displej (horny riadok)|Displej (dolny riadok)
123 456 (=] “123+456" 579.
789 (-] &8 [=]| “789-Ans 210.
Priklad pouzitia kontinualnych vypoctov:

Operacia Displej (horny riadok)|Displej (dolny riadok)
123 456 (=) “123+456" 579.
(=] 10 (=] “Ans/10” 57.9

Priorita vypoctov

Postup pri pouziti priority vypoctov je automaticky dany kalkulackou.

To znamena, Ze algebraické vyrazy je mozné zadavat’ presne tak,

ako sU napisané. Priorita vypoctov je nasledovna:

1. Vyrazy v zatvorkach.

2. Funkcie, ktoré pouzivaju ) a su pred argumentom, ako napr. sin,

log...

Zlomky.

Funkcie, ktoré su zadané za argumentom ako su x?, x'...

Mocniny (*) a odmocniny (x./").

Negécia (-).

Permutacie (nPr) a kombinacie (nCr).

Nasobenie, implicitné nasobenie, delenie.

Scitanie a odditanie.

0. [=] ukoncuje vSetky operacie a uzatvara vSetky otvorené zatvorky. ;
Prevody (d/c, F<>D, DD>DMS) ; R>P, P>R

20PN O A

E Tento symbol oznacuje separatny zber elektrického a elektronického
vybavenia, ktory vyZaduje smernica WEEE (Smernica
mmm 2002/96/EC) a je platny len v ramci Europskej nie.
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Rozsah vypoctu

Zobrazenie vysledku na dolnom riadku mé 10 &islic pre mantisu a 2
¢islice pre exponent. Vypocty st vSak interne realizované s rozsahom
12 Cislic pre mantisu a 2 Cislice pre exponent.

Rozsah vypoctu:

+1 x 10°%°~ £9.999999999 x 10%, and 0

Chybové hlasenia

1. ARGUMENT- Funkcia nema spravny pocet argumentov.

N

w

N

o

(o2}

~

. DIVIDE BY 0 (Delenie nulou)

A Pokusili ste sa delit’ nulou.
BV statistike, n=1.

. DOMAIN (Obor) — Zadali ste argument funkcie mimo povoleny

rozsah. Napriklad:

. Pre ¥y: 0 alebo y<0 a x nie je celé neparne ¢islo.
Pre y*: y a x=0;<y<0 a x nie je celé &islo.

Pre vx: x<0.

Pre LOG alebo LN: X= 0.

Pre TAN: x=90, -90 , 270, -270 , 450 , atd.

Pre SIN-1 alebo COS-1 |x| >1.

. Pre nCr alebo nPr : n alebo r nie su celé ¢isla=0.
. Pre x!': x nie je celé ¢islo medzi 0 a 69.

Tommoow>

. EQUATION LENGTH ERROR (Chyba dizky rovnice) — Zadanie je

dihsie, nez povoleny rozsah &isla (88 pre riadok vstupu a 47 pre
riadok Star alebo riadok vstupu konstanty); napriklad, kombinaciou
vstupu s konstantou, ktora prekracuje povoleny rozsah.

. OVERFLOW (Pretecenie)-

A. 6] =2 1E10, kde 6 je uhol v trigonometrickej, hyperbolickej alebo
R — P (funkcii).

B. Zobrazi sa, ak zadana hodnota, vysledok vypoctu, obsah
pamati plus x prekroci rozsah |X|>9.999999999x1099.

. STAT (Statistika)—

. Viac nez 9999 Statistickych udajov.

. Statisticky tdaj x, kde |x| = 1E64

. [2nd][2-] vymazat’ iba jeden udaj.

Zobrazi sa, ak zadate [ X -J/[CSR], ale bez Gdajov.

. Pri vypocte —x, 0 xn alebo 0 xn-1 bez Gdajov alebo o xn-1
s jednym udajom.

moow»

. SYNTAX- Prikaz obsahuje syntakticku chybu: z dévodu zadania

véacsieho poctu nez 23 neukonéenych operacii alebo 8 hodnét pre
vypocet; alebo nespravneho umiestnenia funkcii, argumentov,
zatvoriek alebo ¢iarok.



Statistické vypoéty

1) Zadajte prvy udaj a stlaceni
Rozsvieti sa indikator ,STAT"
2) Po ukon&eni zadavania Udajov stlacte tlacidlo pre $tatistické
vypotty (napr. @nd) %5 ) a potom
3) Stlacenim [%‘zobrazite nasledujucu ponuku na vymazanie
hodnét udajov a ukoncenie Statistického rezimu.
CLEAR? (Vymazat'?) : Y N (&no nie)
« Stlatenim (=] (yes - 4no ), ak je pod&iarknuté, vymaZzete
hodnoty udajov a ukong¢ite Statisticky rezim.
« Stlagenim (=] N (no - nie), ked je pod&iarknuté, sa vratite ku
predchadzajlicej obrazovke bez ukonéenia $tatistického rezimu.
Priklad: Zadajte Gdaje 5, 20, 20, 25, 25 a 25.

+]vyberte Statisticky rezim.

Operacia Displej Vysvetlenie

Zadanie hodnoty DATA1
Zadanie hodnoty DATA 2
Zadanie hodnoty DATA 3 (*1)
Zadanie hodnoty DATA4-6 (*2)
Vypocet priemeru

Vypocet poctu Udajov

*1 Ak cheete zadat' rovnakd hodnotu, stlacte (£+).
*2 Pre zadanie opakujcej sa hodnoty, niekolkokrat stlacte @ng) .

Vystup vysledkov Statistickych vypoctov

Vystup Operacia Rovnica

Pocet udajov n
Statistického vyberu ) -

T ]
Priemer [ X=xim

i=1

& n
Standardné odchylka oxn Lo\2
vyberu Y (=) oxn-1= [ 2 (xi-%)?/(n-1)
& n
Standardna odchylka oxn - o2
populaéného parametra = oxn=_ /. E (xi-x)"/(n)

n
-1_
Rozptyl vyberu V"= S (xi%)%/(n-1)
i=1
n_ < 2
Rozptyl populacie V'=3 (xi-x)7n
i=1
Stget Sx
Ly . . X2 2
Suget druhych mocnin 2nd) &5 >x




Priklady statistickych vypoctov

Kupili ste 20 kusov velkej pizze. Predpokladali sme, Ze priemer pizze je
30 cm. Ich velkost’ sa vSak lisila, ako to vidite v niz8ie uvedenej tabulke.

Priemer Stred Pocetnost’
27.6 ~28.5 28 2
28.6 ~29.5 29 4
29.6 ~ 30.5 30 5
30.6 ~31.5 31 6
31.6 ~325 32 3
(20 in total)
Operacia Displej Vysvetlenie
2nd % 4 (FIX) | Zadanie 4 (desatinnych miest)

28 “n="2.0000 | "28" x 2
20 @) %9

30 @nd) {9

“n=""6.0000 | "29" x 4
“n="11.0000 | "30" x 5
“n="17.0000 | "31" x 6

“n="20.0000 | "32"x 3

20.0000 | Celkovy pocet udajov
Statistického vyberu

30.2000 | Priemer
604.0000 | Sucet hodnot
18270.0000 | Stéet druhych mocnin hodnét
1.2397 | Standardna odchylka vyberu

1.2083 | Standardna odchylka populacie

Funkcie pre vypo¢ty pomocou vzorcov

Vysledky funkcii na vypocet vzorcov sa lisia, ak zadame rozdielne
hodnoty premennych. Tato kalkulatka méa ulozenych 38 beznych
vzorcov. Stlacanim tlacidla postupne zobrazite ulozené vzorce.
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38 ulozenych vzorcov:

© N GORON =

)
o -

2
2
2

@WN =

2
2
2

0 N O

3
3

gy

3

w

3

()]

3

el

Obsah trojuholnika: S=ébc sinA
Obsah kruhu: s=xr?

Obsah kruhového vyseku: S=%r20
Obsah rovnobeznika: s=absing
Obsah elipsy: $=ab

Obsah lichobeznika: S=L(a+b)h
Obsah povrchu gule: S=4xr?
Obsah povrchu valca: s=2rr(h+r)
Objem gule: S=%m‘3

. Objem valca: v=nr’h

. Objem kuzela: v=Lr2n
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

Suma aritmetickej postupnosti: S:Zln[Za,,+(n—1)d]

Suma geometrickej postupnosti: &%_ﬂ;”

Suma druhych mocnin &isla: S=én(n+l)(2n+1)

Suma tretich mocnin ¢isla: S=(én(n+1))z

Vzdialenost' dvoch fubovornych bodov: d=/(x-x)%(-y,)’

hol medzi pretinajucimi sa &iarami: g=tan? £2=1L
Uhol medzi pretinajucimi sa ¢iarami: 6=tan Toine

Kosinusova veta: a=/t%c%-2bc cosd
Sinusova veta: a=2r sinA
Draha rovnomerne zrychleného linearneho pohybu: d=th+éatZ

. Rychlost’ rovnomerne zrychleného linearneho pohybu: v=v,+at
. Perioda kruhového pohybu (1): T=2xr/v

. Periéda kruhového pohybu (2): T=2x/w

24,
25.
. Vypocet odporu: R=p-< s

. Jouleova veta (1): P:%z
. Jouleova veta (2): p=r’r
29.

Perioda jednoduchého kyvadla: T=2* glr

Frekvencia elektncke] oscilacie: f—z F

RI*R2
RI+R2

Odpor bo¢nika: R=

. Kineticka energia: g=2u.?
. Energia gravitaéného potenciélu: E=mgh
32.

Odstrediva sila (1): F=ms?/r

. Odstrediva sila (2): F=mw?r
34. =
. Intenzita elektrického pola: E=Q /(4=er?)
36.
37.
. Kriticky uhol pre tplny odraz: 6=sin?n2/n1)

Gravitatny zakon: F=¢Mm

Heronov vzorec (Obsah trojuholnika): s= LIZHC(LZ”%)(LZM%)(#w)
Index lomu: E=sini /sinr

14



Operacia Displej Vysvetlenie

11 “V-dar’n Vyber ulozeného vzorca.
Uzivatel mdze na vyber
vzorca pouzit’ tlacidlo
Formula.

E] r? 1 Potvrdenie pouZitia vzorca

5(=]8(=] wV=grhy r=5, h=8

209.4395102 V=209.4395102

Priklady vS§eobecnych vypoctov

Scitanie a od¢itanie

592+4.8
=123.3333333

8+3+5.5=16.5 (16.5)
—4+7-2=1 (1.)
Nasobenie a delenie
3.6x1.7=6.12 (6.12)

Zmiesané vypocty

3+5x7=38
6x9+3+-2=55.5

Exponencialne vypocty

(321 x107"*) x (65 x 10°
=2.0865x 10"

%)
8

]
65(EE) 28 [ =] (2.0865x 10%)

Vypocty so zatvorkami

3+[(4-3.6+5) x

(-)ss6

456
789 x100=

57.79467681

0.8-6]% 4.2 8]
--4.056 a2(=] (~4.056)
Vypocty s percentami
200 x 17%=34 200 [ x J17 2 (34.)

456 [+ 789 & (=]

(57.79467681)
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Vypocty s konstantami

12x8=96
24x8=19.2
7x8=56

m:.SE]"k x8"
2 (=)

"12x8" (96.)
24 (=] "2.4xg (19.2)
(=] r7xs (56.)

&5 (Vymazanie konstant)

Priklady vypoctov so zlomkami

2(a"s( + Ja[a?]
7@ m E} (2_83.84)

(-81.200)

Priklady vypoctov so zakladnymi funkciami

Funkcia Pi

|107r‘10 (=]

(31.41592654)

Logaritmické funkcie

log123=2.089905111
In123=4.812184355

Log) 123 =] (2.089905111)
(] 123 =] (4.812184355)

Exponencialne funkcie D CJ
%2 =3584912846 zg) & 22(=] (3584912846.)
1023=199.5262315 o (% 23(=] (199.5262315)

Vypocty druhych mocnin

1.25% =1.5625 ‘

1.25 (=] (1.5625)

Vypocet mocnin

5.43°2160.103007
1

54

(160.103007)
(1.495348781)




Vypoéty druhych odmocnin

g

(8.774964387)

| (5+6) x 7 =

8.774964387

Odmocniny vyssich radov

53/ .
100 5.3 &G 100 (=] (2.384286779)
= 2.384286779

Geometricky priemer é

G- 4 & 1.23
1[123x1.48x 196 x 22 148(x ] 1.96 [x )22
—1.673830182 = (1.673830182)

3
Vypocty tretich odmocnin A

3
3/123 = 4973180833 5 123(=]  (4973189833)

Vypocty prevratenych hodnét

(0.1)

Vypoéty faktorialov £

(4x2-3)1=120

(Ja(x)2(=]s[ ey (=] 120

Hyperbolické funkcie

cosh34
Z 2917308713 x 10™ 34 (=) (2917308713 x 10™)

tanh1.23
=0.842579326

n)1.23( =] (0.842579326)
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Permutacie (z n prvkov vzatych r naraz) )

n!
(n-rn!

5! nPr
= 5 3 60.
5P3 5-3)1 (] B (60.)

=60

nPr=

Kombinacie (z n prvkov vzatych r naraz) [%

n!
nCr= nn-n!

51 nCr
- 5 3 10.
sCs= o3 (] E} (10)

=10

Desatiny stupiiov &~ Stupne-Minuty-Sekundy D%s D%D

Poznamka: i) Zadajte hodnoty DMS (stupne / minuty / sekundy
ako D.MMSS, v pripade potreby s pouzitim nul.
Zadaijte napriklad 37 7'42" ako 37.0742
i) Predtym, nez na vypocet pouzijete hodnotu DMS,

. . . ) . . DMSPDD
musite ju previest’ na desatinni pomocou — .

2.3456 — 2 20'44" 2.3456 oS (2 20'44"16)
123 45'06" —123.7516667 | 123.4506 TR (123.7516667)

Priklady vypoctov v rezime jednotiek uhlov

Trigonometrické funkcie

Sin 53 = 0.79863551 - "DEG"
si] 53 (=) (0.79863551)
Cos &= 0.866025404 DRG] — "RAD"

cos| 6 (=] (0.866025404)

Tan655°4° = 1.631851687 DRG] — "GRAD"
TaN) 65 =] (1.631851687)

18



Trigonometrické vypocty

Cosec X = SI1W G| — "DEG" 45 E}
cosecds® =1.414213562 | (=] (1.414213562)

2o L& = SIN' cos' TAN'
Inverzné trigonometrické funkcie O & O

sin™ 0.3 =17.45760312° (DEG) & 3 E}

(17.45760312)

cos™ 0.8=36.86989765° (DEG) ws 8=
(36.86989765)

tan” 1.556.30993247° (DEG) w15 (=]
(56.30993247)

sin” 1=1.570796327 (rad) | (RAD) @) & 1[ =]
(1.570796327)

Prevod stupei — radian %

60° =1.0471975517AP (ore)— "DEG" 60 ] (1.047197551)|

Prevod radian - gradient %e»

2P =127.323954557AP | [pRG) - "RAD" 2 T (127.3239545)

Prevod gradient = stupen [%
1206740 _10g° (A6 "GRAD" 120 @nd) % (108)

. < R»P
Prevod pravouhlé = polarne i]

- 'DEG" 1 @d 5 (x) 3 ng) £f
“r=" @)
= o= (60.)
@ e @)

19



, , P»R
Polarne - Pravouhlé (]

[ore)— "DEG" 2 5 60 PR

(1)
& “y="  (1.732050808)

@ )

* Pri polarnom prevode 6 v tret'om a Stvrtom kvadrante su také, ako
je to uvedené v nasledujucom grafe.

1I 1
+0

Priklady aplikovanych vypoctov

Elektrina - Problém integrovaného obvodu
Vypocitajte napéatie kondenzatora Vc v ¢ase t=56 ms po zapnuti.

—i(t)
Sw
Vi
100V R=15000
C=50pF Ve
4
Ve = Vi <1 _efe
T sex10°

&
=100><<1—e 1500% 5010 ) =52.60562649

100 [ J1 (=] em[ex] ()] s6 [ x ] @ [107] ()]
(+) 1500 [ x ] 50 [ x | @) 10%] (=)

(52.60562649)
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Algebra
Koren kvadratickej rovnice (iba pre pripady s realnym koreriom)

4x%+9x +2=0
—b*yb’dac _ —9+/9-ax4x2
X = =
2a 2x4
X:{—o.zs
-2

obor funkcii

Funkcia Definiény obor

DEG: x| < 1x10™
RAD: x| < 1x10'"°

sin x GRAD: [x| < 10/9 x 10"
Cos X Ale pre tan x :
tan x DEG: |x| # 90(2n-1)

RAD: |x| #T/2(2n-1)
GRAD: |x| #100(2n-1) (n je celé &islo)

sin x

4 1sxs=1
COos X
tan™ x x| < 1x10'®
:ggxx 1X10% = x < 1x10'®
e -1x10'% < x = 230.2585092
10 -1x10'® < x < 100
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Funkcia

Definiény obor

y>0: -1x1o°°<x|ogy<1oo

y=0: 0<x<1x10"

y<0:-1x10" < xlog |y| < 100

(x je celé ¢islo alebo 1/x je neparne Eislo)

y>0:-1x10"< 1/x log y < 100 (x # 0)
y=0:0<x<1x10'®

y<0:-1x10'° < 1/xlog |y| < 100

(x je neparne Cislo alebo je 1/x celé &islo)

VX

0=x<1x10""

100

34/x x| < 1x10

X2 x| < 1x10%°

x-1 x| < 1x10'® (x # 0)

n! 0 =n =69 (nje celé &islo)

nPr Osr=n(ransucelé gisla), vysledok < 1 x 10

nCr O=r=n (ransucelé ¢isla), vysledok < 1 x 10
x| < 1x10'®, |y| < 1x10'®

X I,

Sl VE+yF < 1x10", |y/x| < 1x10'®°

0sr<1x10'®

re—xy |DEG:|6l<1x10' RAD: |gl<n/180 x 10",
GRAD: |6/< 10/9 x 10"
DEG — RAD: [x| < 1x10"®

DRG — RAD — GRAD: |x| <7/2 x10%
GRAD — DEG: |x| < 1x10'®
x| < 1x10%
[Ex|<1x10'®

Statisticke "< 1x10'%

,a(')sét'c € |=xe< 1x10'®
vypocly X:n#0

2 2
"0 5 2X -(r(‘m o 1x101°°, ns>0

2 2
o110 s XX -rt(ix’ 0 < 1x10'%, 1 > 1
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Batéria

Priblizne 1000 hodin nepretrzitej prevadzky displeja. Batériu vymerite, ked'

displej nesvieti jasno.

* Batérie uschovavajte mimo dosah deti. V pripade prehltnutia batérie
okamzite navstivte doktora.

* Nenabijajte a nerozoberajte batérie a nerobte s nimi ni¢, ¢o by mohlo
viest' ku skratu.

* Nevystavujte batérie pésobeniu vysokych tepl6t alebo otvoreného oha.

* Novu batériu uloZte rovnakym spésobom, ako bola uloZzena pévodna
batéria.

* Pri vymene batérie alebo pri vyskyte poruchy, stlacte ostrym predmetom
tlacidlo reset na zadnej strane kalkulacky.

g})
— =
Vyena batérie Ako resetovat’ kalkulacku

B Elektromagnetické interferencie alebo elektrostaticky naboj
mozu spdsobit’ poruchu displeja alebo stratu, ¢i zmenu
obsahu paméti. Ak sa to stane, $pi¢kou gul6ckového
pera (alebo podobnym ostrym predmetom) stlacte \
tlacidlo [RESET] na zadnej strane kalkulacky. o

Rady a varovania

* Kalkulacka obsahuje zlozité stciastky ako st LS| obvody, preto ju
nesmiete pouzivat’ na miestach, kde dochadza k rychlym zmenam teploty,
s velkou vlhkost'ou, $pinou alebo prachom alebo ju vystavovat’ pdsobeniu
priameho sine¢ného Ziarenia.

* Displej s tekutymi kry$talmi je vyrobeny zo skla a preto by nemal byt'
vystaveny pdsobeniu nadmerného tlaku.

* Pri Cisteni zariadenia nepouzivajte vihku latku alebo prchavé tekutiny, ako
je napriklad riedidlo na farby. Namiesto toho pouZite suchti, mékku latku.

¢ Kalkulacku za Ziadnych okolnosti nerozoberajte. Ak si myslite, ze
kalkulacka nefunguje spravne, zaneste ju alebo poslite postou aj so
zarucénym listom servisnému zastupcovi firmy Canon.

Specifikacie

Exponencidlny typ ................ Mantisa, 10 ¢islic + exponent,
2 gislice + znamienko, 2 Cislice
Plavajuci typ .......cccoeveecie Mantisa, 10 &islic + znamienko, 1 &islica

Rozsah vypoct:

Desatinné .. +1 x 10™ ~ £9.9999999999 x 10%

Automatlcke vypnutie ...........Priblizne 7 minat

Napéjaci zdroj: jednosm 3 0V/0,18 mW

Lithiova batéria: Precitajte si prosim udaje na zadnej strane vyrobku.
Priblizne 1000 hodin nepretrzitej prevadzky displeja.

Prevadzkova teplota: 0 ~ 40 °C

Rozmery: 152 (d) x 77(8) x 13(h) mm (5-63/64" x 3-1/32" x 33/64")

Hmotnost": 88 g

* Specifikacie podliehaji zmenam bez predchadzajiceho upozornenia.
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